

2022年1月4日 星期二

E-mail: meishiwen2020@126.com

本期主编: 张海鹰 (0451-84652978)

视觉总监: 仲伟迅

执行编辑: 毛晓星 (0451-84655725)

美编: 赵博

我省检察机关探索多手段、多角度生态修复方式

补植复绿
怎样一种生态司法保护?

□黑龙江日报全媒体记者 孙海颖

亲手毁了49株落叶松的老姜,怎么也没想到,他会通过“补植复绿”、补种盗伐树木十倍的方式接受法律的制裁。

虽没坐牢,但一年多来,老姜勤勤恳恳地种树、护树,洗涤内心的罪恶,全力保证承诺的500株松树苗三年内成活率达到85%。当地检察官和林业部门人员则多次去检查补植情况:数量够不够?成活率咋样?履行着监督执法的职责。

2017年6月,我国正式确立检察机关提起公益诉讼制度。随着检察机关公益诉讼职能的逐渐成熟运行,“补植复绿”这一恢复性司法理念从生态修复的角度向民事、刑事、行政、公益诉讼“四大检察”业务中全方位延伸。目前,我省各级检察机关已将守护绿水青山理念融入到生态环境司法案件中的每个环节。



检察官现场查看补种时苗木长势。

一念之差 六旬老人砍了49株活树

“看着它们我也心疼啊!”

“真没想到啊!我砍的都是十多年的活树。看着它们我也心疼啊!”提起当年盗伐49株落叶松的事儿,呼玛县的姜某懊悔不已。

2019年11月18日,62岁的老姜像往常一样去林子里采药材,“我看

到这些树的树枝都发黄了,以为是死树,因为腿脚不方便,就想着多砍点柴火冬用。”于是,老姜借来拖拉机和油锯,将树锯成树段,运到其在嘎尔河林场嘎尔河村的租住地。“我也不懂啊!房东说这些树都是

实心的,应该是活树,盗伐活树这是犯法!吓得我立即去自首,做好了坐牢、罚款的心理准备……”

经呼玛县林业和草原局鉴定,被砍伐的落叶松49株,立木蓄积8.07772立方米,出材6.07立方米。

检察公益力量

正义、青山两不误

“用司法力量保护生态环境才是最终目的。”

说起我省“补植复绿”制度由来,最早起源于涉林犯罪案件中提出对被告人植造“赔偿林”的建议,此建议得到法院判决的支持,较好地实现了“办一个案件、恢复一片青山、教育一方群众”的目的。

近年来,检察公益职能凸显,在办理涉林刑事案件中,检察机关代表国家公共利益提起刑事附带民事诉讼,并要求被告人承担“补植复绿”民事公共责任。

“打击犯罪仅仅是手段,用司法力量保护生态环境才是最终目的。”黑龙江省人民检察院第八检察部主任张宇宏介绍到,自2019年以来,伴随检察公益诉讼职能的逐渐成熟,“补植复绿”作为一种恢复性司法理

念的实践活动,在办理破坏生态环境案件中中得到广泛使用。2021年11月,全省检察机关对近三年涉及破坏生态环境案件开展全面清查行动,针对已经办理的同类案件是否达到修复原貌要求,相关行政监管部门监管职责是否履行到位等问题进行再复查、再核实,一旦发现问题,立即启动检察监督职能,督促行政监管部门予以改正。

另外,我省检察机关也在探索多手段、多角度的生态修复方式。在湿地保护公益诉讼案件中,使用“异地补植复绿+替代性环境修复”在林区采用建立“生态修复林”基地的方法保护生态原貌。

图片由受访者提供

“补植复绿”按被毁数量十倍种树

“这么处罚比服刑强!还大山绿色,我心里也踏实。”

2020年4月23日,呼玛县公安局将此案移送呼玛县人民检察院审查起诉,“姜某行为符合刑法盗伐林木罪的规定,但因具有肢体三级残疾,且系初犯,属于自首认罪,情节较轻,主观恶性不大,社会危害性较小,适用于认罪认罚制度,我们开始为姜某释理明法。”办案检察官呼玛县人民检察院第一监察部主任王瑛娜介绍。

按照以往做法,盗伐罪将面临拘役或者有期徒刑,并处罚金的刑事处罚。但这次检察官本着“恢复生态环境,保护绿水青山的理念”,加上其具备认罪认罚从宽适用制

度,于是询问犯罪嫌疑人是否愿意“补植复绿”,即按规定以盗伐林木数量的十倍重新种植树木,恢复被破坏的林地。

得知不用坐牢,还能弥补过失,老姜连声感谢检察官给自己一次改过自新的机会:“这么处罚太好了,比服刑强!还大山绿色,这样我心里也踏实。”

在公安部门、检察机关的见证下,2020年5月9日,老姜与林业部门签订“补植复绿协议”,并于第二天在占地面积3亩的指定位置种植了500株松树苗:“我花了700元从林业部门买了500多株树苗,找了6个人

分成三组,2天就种完了,算上请工人的钱一共花了2000元,这钱花得我我心里踏实。”老姜向记者介绍。

种树后,老姜还与检察机关签订了《“补植复绿”养护承诺书》,承诺三年内看护其补种的树木,保证成活率达到85%。

“一年多来,我们多次与林业部门返回补种现场,查看树木长势情况。经林业部门鉴定,500株树苗目前长势良好,成活率已远超85%。”王瑛娜介绍,姜某盗伐林木案情节较轻,认罪态度良好,积极认罚补植复绿,最终检察机关对其作出相对不起诉决定。

中国气象局近日通报表扬全国55名
县气象局局长,我省两人入列“被全国点赞”的县气象局长
有啥“硬手”?

□黑龙江日报全媒体记者 丁燕

天气与生产生活息息相关,特别是县级气象局,在发挥气象防灾减灾第一道防线作用中位置靠前、责任重大。2021年12月9日,中国气象局发布通报,对表现突出的55名县气象局局长予以表扬。其中,我省佳木斯富锦市气象局局长孙胜阳、双鸭山宝清县气象局局长董云峰获此殊荣。

被全国点赞!这是国家层面对两名县级局局长的褒奖,也是对黑龙江全体气象人的肯定。那么,这两位县级气象人带着他们的团队,做出了哪些接地气的硬核举措呢?请看记者的调查。

接地气举措 1

“全年+特色”定制助农方案

气象为农服务小分队走村入户,面对面指导农户根据积温不同来选种。

提到2015年8月以来,在富锦市气象局局长位置上所做的每一件事,41岁的孙胜阳都熟稔于心。

作为全国产粮大县,气象保障现代化农业发展和防灾减灾任务,对富锦气象人来说是一件机遇与挑战并存的事情。“水稻、玉米和大豆在不同生长阶段,对天气要求不一样。春播、夏田管理、秋季防霜、秋冬整地等阶段对气象服务的要求也不同。为此,我们的气象为农工作全年按照不同时期、不同区域、不同作物制定了服务方案。”孙胜阳告诉记者,该局将气象助农服务进行精细化拆分,打造“直通车”式服务。

孙胜阳说,该局与农业部门建立了多个微信群,群里的农业专家、种植大户每天都能收到最新气象信息。农户有疑问,农业和气象专家随时解答。每年春播前,他还带着最新的年气候预测资料,与气象为农服务小分队走村入户,面对面指导农户根据积温不同来选种。

“2021年1月,富锦气象局发布了全年农业生产有效积温在2450℃左右的预测信息,于是我选种了龙稻12,收成挺好。”当地农户刘长明说,最近几年,农户们都是参考气象局发布的天气提示安排农事。“父辈种地靠经验,但经验也有不准的时候。现在,我们在农业和气象部门的指导下科学种田,准得很!”这位80后新农民感叹道。

接地气举措 2

田间地头调研问需求

除与农户交流,还定期深入农资大市场等生产一线面对面调查。

侯佳昌的家庭种植农场经营流转水稻500多亩。“每年春播秋收,孙胜阳局长都到俺们这里来,还帮着干活儿。”侯佳昌曾向孙胜阳建议,手机信息接收短信有延迟,最好把“富锦微天气”公众号推送时间固定到每天下午三点左右。孙胜阳爽快地接受了这一建议。

记者了解到,除了与农户进行现场交流,富锦市气象局的服务人员还定期深入农资大市场、合作社、粮食仓储企业等农业生产一线开展面对面、点对点的需求调查分析。

在宝清县气象局会议室,悬挂着当地中草药种植商会送来的锦旗,“预报精准、预警及时”八个大字无疑是对其高质量气象服务最好的诠释。“董云峰局长经常带队到商会和中药种植户家中调研需求,让气象服务有的放矢。”该县中草药种植商会秘书长屠华说。

据悉,近年来,宝清县气象局在董云峰的带领下,通过走访有关乡镇、农业合作社及企业等,积极开展气象服务需求调研。

接地气举措 3

联动多部门
对抗天灾节本降耗

“供暖季节,我们与热电厂对接,利用气象服务帮他们节约成本、降低污染。”

宝清县气象局通过强化部门联动,为政府防灾减灾提供气象参考的同时,也在为安全生产、旅游业等特色县域经济发展,提供气象技术支撑。

“我们在彩山岭景区安装一套6要素自动气象站,通过收集当地气象资料,定期制作发布旅游服务产品。”37岁的董云峰说,2021年以来,该局先后与当地煤电化公司、供电公司等企业签订服务协议,“供暖季,热电厂对天气走势敏感。我们与热电厂对接,利用气象服务帮他们节约成本、降低污染。”

宝清县交通运输局副局长张华君说,该县辖区公路点多线长,分布较散,通行路段包括平原、丘陵、山区等区域,道路交通安全对气象的依赖极大。2021年夏天,董云峰带队来到县交通运输局,就加强道路交通安全气象服务保障进行了调研并建立联系机制。“暴雪从哪个方向来,下多大等问题,县气象局都能提前发布预报,有利于科学调度清冰雪队伍,提高工作效率、降低成本。”

调查 融媒延伸

扫二维码
看县里的气象科普小知识

接地气举措 4

“公众号+短视频+直播”
气象传播力不断增强

通过动画短片、主播真人出镜等方式,让百姓近距离接触气象知识。

啥是冻雨?有哪些危害?2021年11月初,我省遭遇罕见冻雨天气,富锦气象局在快手APP“天气‘大佬’说天气”账号里紧跟热点,通过动画形式揭开冻雨等天气的神秘面纱。

气象宣传,哪种传播方式是百姓喜闻乐见的呢?孙胜阳调查发现,现在人手一部手机,农户爱玩短视频,也愿意在短视频平台内参与互动。于是2021年3月,该局开通快手账号,通过动画短片、主播真人出镜等方式,让百姓近距离接触气象知识。2021年春播前组织的一场快手直播活动,高峰时有近千人“围观”。

但这还不是“最亮眼”的成绩!2021年11月18日,“富锦微天气”微信公众号发布《暴雪、大风天气提醒》阅读量高达1.8万余次,刷新该公众号阅读量之最。

孙胜阳告诉记者,他计划未来适时通过短视频平台,进行气象助力乡村振兴直播,宣传富锦大米品牌,助力农业企业增收。

董云峰告诉记者,“我们坚信,伴随着气象服务水平的提升和气象现代化建设的发展,未来县气象局定能以更高水平的服务保障经济社会高质量发展。”

图片由受访者提供

扫描二维码下载龙头新闻,
看“每事问”频道更多精彩内容。“每事问”频道
挖掘新闻背后的新闻每事问
更亲 更近 更懂你

更亲 更近 更懂你